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ESCOLA SUPERIOR AGRÁRIA


Licenciatura em Engenharia Alimentar

Frequência de Gestão da Qualidade - 18 de Abril de 2001


Questão 1-"Os nossos custos de desperdícios e de reprocessamento foram este ano cinco vezes superiores ao nosso lucro. Devido a estes custos tivemos que aumentar o preço de venda dos nossos produtos e devido a este aumento perdemos uma significativa cota de mercado. A Qualidade deixou de ser uma questão meramente técnica, passou a ser uma questão fundamental para o negócio" (frase proferida pelo Sr. Director Geral da Empresa, Electromix Lda., numa recente partida de Bridge) Comente esta afirmação com base no que foi discutido nas aulas.

Questão 2 - Indique e defina as principais categorias em que podem ser enquadrados os custos de qualidade. Para cada uma das categorias dê entre 2 a 5 exemplos de custos que nela possam ser enquadrados.

Questão 3- Além dos custos da qualidade foram referidos mais três elementos necessários para a avaliação da qualidade nas empresas. Refira quais são e explique um deles em detalhe.

Questão 4 - Estabeleça a diferença entre problemas crónicos e esporádicos. Qual a estratégia a utilizar na resolução destes diferentes tipos de problemas?
Problema 1

Num processo de fabrico de rebuçados congeladas analisou-se o peso das embalagens. A especificação define para esta cota o valor de 150 ( 5g.
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A) Calcule a frequência absoluta, relativa e frequência relativa acumulada.

B) Apresente um histograma dos dados apresentados e faça os comentários que ache necessários. 

C) Calcule a média, o desvio padrão e a dispersão.

D) Calcule a % de unidades com um peso superior ao máximo da especificação, não assumindo a distribuição de Gauss.

E) Calcule o número de unidades que estão dentro da especificação (assuma distribuição de Gauss).

F) Calcule os índices de capacidade de máquina e calcule os novos valores de média e dispersão de modo se cumprir a condição mínima exigível, caso seja necessário.

Problema 2

Na tabela seguinte é apresentado a frequência absoluta e o custo unitário de vários tipos de defeitos. 

Tabela 2

Defeito
Frequência absoluta
Custo unitário do defeito

A
1000
10

B
350
500

C
200
450

D
100
250

E
20
1000

Utilizando um diagrama de Pareto, apresente os projectos de qualidade a implementar prioritariamente na empresa.
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